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 Architektonická / interiérová stratégia je jasne čitateľná v podobe 
otvorenej, vo viacerých plánoch vrstvenej a do veľkej miery transpa-
rentnej dispozície. Otvorením architekti dosiahli aj znásobenie priro-
dzeného svetla, ktoré teraz spolupôsobí z viacerých okien súčasne po 
celej hĺbke priestoru. Trendovo sú ponechané surové povrchy kon-
štrukcií (obvodové tehlové steny s bielym náterom a stredová betó-
nová línia skeletu s možno až príliš dramatickým výrazom), s ktorými 
pekne kontrastuje dobovo kontextuálna a výrazovo minimalistická 
sivá povlaková krytina3 a hladký, mierne znížený podhľad. Na tomto 
mieste pochvala za zapustené sokle a dištančné ukončenie podhľadu 
pri stenách! Vizuálne dominantné a pre celý byt charakteristické sú 
ale dva motívy: prvým sú štvorcové rastre v podobe sklobetónových 
priečok (kúpeľňa a menšia spálňa) a bielych keramických obkladov 
(kuchynský kút a kúpeľňa) a druhým je opakovaná výrazne modrá 
farebnosť rôznych prvkov v priestore.4 Spolu so svetlými drevenými 
konštrukciami (vstavané skrine, presklené dvere, jedálenský stôl so 
stoličkami) to všetko spolu vytvára veľmi pokojný a zároveň svieži ma-
teriálovo-farebný mix. Ten je korunovaný jednoduchým a praktickým 
systémom koľajnicových svietidiel, ktoré sa opakujú prakticky v celom 
byte, doplneným o nadčasové guľové nástenné svietidlá v spálňach 
a kúpeľni. Celý interiér od vstupu až do posledného kúta pôsobí racio- 
nálne, minimalisticky, neutrálne a s malými výhradami aj funkčne.

A tu sú tie výhrady alebo skôr niečo na diskusiu:
Pri systéme Airbnb (a nielen pri ňom) by som pre väčšiu univerzálnosť 
a variabilitu aspoň v  jednej zo spální zvolil delené lôžka.5 Inštalač-
ne odvážne premiestnenie toalety spôsobilo, že je v tejto chvíli bez 
akéhokoľvek odvetrania, čo sa určite dá vyriešiť núteným vetraním 
odvedeným v podhľade na balkón. Nie som si istý pridanou hodnotou 
pri pohyblivej časti kuchynskej linky, za mňa mohla pokojne ostať aj 
v základnej rovnobežnej konfigurácii. Použitie čírych sklenených políc 
je v súlade s celkovou transparentnosťou a minimalistickým duchom 
interiéru, nízko posadená polica v obývacej zóne je ale vyslovene 
nebezpečná a pre systém stále sa meniacej klientely problematická. 
A neviem, či by som spokojne zaspával pod voľne visiacim konárom 
nad posteľou...
 Architekti okolo Jakuba Budaja zmenili pomerne temný a do seba 
uzatvorený prízemný byt na otvorený koncept prechodného bývania 
pre generáciu Z6. Vytvorili primerane vzdušný, svetlý a mladý priestor 
pre rôznorodú klientelu vo vyváženej materiálovej a farebnej kombi-
nácii. Výsledkom je súčasný interiér, ktorý sa netvári na viac, než je 
alebo čím potrebuje byť.

Poznámky:
1 Airbnb je webová služba sprostredkujúca prenájom ubytovania. Súkromná spo-
ločnosť prevádzkujúca stránku Airbnb Inc. bola založená v auguste 2008 a sídli v San 
Franciscu. Užívateľ sa musí pred využitím služieb stránky zaregistrovať a vytvoriť si 
osobnú stránku s profilom. Každá nehnuteľnosť je spojená s hostiteľom, ktorého 
profil obsahuje odporúčanie od ostatných užívateľov, hodnotenie od predošlých hostí, 
hodnotenie hostiteľov, odozvy a systém osobných správ.
2 Na návrhu spolupracoval architekt Tomáš Novák.
3 V celom priestore (okrem kúpeľne) je použité svetlosivé marmoleum.
4 Modré sú skrinky v kuchyni aj kúpeľni, kruhový koberec, veľké obrazy a dokonca 
aj zvislé potrubie kúrenia, ktoré zostalo na okraji sklobetónovej steny ako stopa po 
pôvodnej stavebnej štruktúre.
5 V oboch spálňach je použité identické nedelené manželské dvojlôžko.
6 Za generáciu Z sa označujú tí, ktorí sú narodení medzi rokmi 1995 až 2014. Ide 
o prvú spoločenskú generáciu, ktorá nezažila život pred príchodom internetu a mala 
už od útleho veku umožnený prístup k prenosným digitálnym technológiám.
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rokoch sanovať. Aj materiály sú kvalitnejšie, oderuvzdornejšie. 
Preto sa dnes oplatí postaviť byt na prenájom a potom ho 
prípadne predať. Sociálna výstavba fungovala v Holandsku 
alebo vo Francúzsku, no len v istom období. V Čechách ani na 
Slovensku to neprešlo a ani na to nie sú vhodné podmienky. 
Súčasnú situáciu vidím ako veľmi kritickú a nudne konzerva-
tívnu. Samozrejme, môžeme urobiť spoločné priestory, ktoré 
majú dnes nadštandardné vybavenie a ktoré sa buď zavrú 
alebo otvoria, no väčšinou sa uzavrú. Vidno to aj na schô-
dzach spoločenstva vlastníkov. Ľudia sa nedokážu na ničom 
dohovoriť. Jediné, čo sa architektom kedysi podarilo, je spájať 
niektoré funkcie. Dnes sa nedohodnete ani s vlastnou rodinou, 
pretože architektúra na takéto rýchle zmeny nestačí reagovať. 
Nežijeme v mnohogeneračných rodinách, žijeme egoisticky 
len sami so sebou. Žijeme v nadštandarde, ale nedokážeme 
sa dohovoriť. Keď sa nedokážeme dohovoriť, architekt nemôže 
vyňať niektoré funkcie, aby ich spojil, lebo sa nedohodneme na 
ich obsluhe. Typológia bytových stavieb je dnes veľmi kom-
plikovaná. Urobiť niečo v prospech ľudí v bytovej výstavbe 
je extrémne ťažké. Preto architekti redukujú svoje snahy na 
fasádu. Bol som sa pred týždňom pozrieť v Záhorskej Bystrici 
na Flórianku. Keď prechádzate Záhorskou, vidíte tie negatívne 
individuálne počiny a potom uvidíte Flórianku, ktorá je ucelená 
a evidentne sa architektom podarilo vniesť tam určitý štýl. Má 
to dobrú mierku.
TŠ: Mal som možnosť zúčastniť sa tam susedského stretnu-
tia – funguje to naozaj dobre. Flórianka je dobrý príklad. Vrátil 
by som sa ešte k spomínanému nedostatku pozemkov, ktorý 
dvíha cenu. V Bratislave k tomu prispieva celkové nastavenie, 
ktoré si osvojilo veľa politikov. Tí si nastavili svoje kampane na 
tom, že už ani jeden dom navyše, keďže Bratislava je hustá, čo, 

ako všetci vieme, nie je pravda. Ide o to, že aká je ponuka, tak 
vyzerajú potom aj ceny. To sa týka aj nájomných projektov. Je 
tu stále potreba bývania, no dĺžka procesov, resp. nastavenie 
proti akejkoľvek výstavbe, má na toto vplyv. Odzrkadľuje sa 
to v cene bývania. My architekti a najmä developeri sa sna-
žíme s tým čosi urobiť, no musíme byť aj dosť konzervatívni, 
keďže ide i investície bežných ľudí. Developeri nikdy nebudú 
hýbateľmi nových foriem. Na druhej strane, moja dcéra bola 
svojho času v Porte na workshope a tam riešili celkom iné veci. 
Hovorili tam aj o tom, že napríklad v Španielsku je polovica 
bytov obývaná jednou osobou. Snažili sa definovať, na čo by 
architekti mali reagovať. Veľa ľudí býva sólo (to veľmi platí aj 
v Japonsku) a má celkom iné priority. Veľa služieb, ktoré po-
núka normálny byt, sa prenáša do exteriéru, keďže títo ľudia 
trávia veľa času vonku, mimo bytu. Týka sa to Portugalska 
a Španielska, ale myslím si, že tá tendencia je aj tu. To je podľa 
mňa takisto nová forma bývania.

AB: Kolektívne bývanie má aj tú nevýhodu, že nepoznáš budúceho 
užívateľa. Robíš pre anonymného užívateľa, hoci si dnes môžeme 
robiť sociálne prieskumy, ktoré už dvíhajú varovný prst, že aj u nás 
žije veľa ľudí single alebo vo dvojiciach a rodina pomaly prestáva 
byť základnou bunkou spoločnosti. Sociálna štruktúra sa mení a na 
to musíme reagovať. Môžeme vôbec priniesť ako architekti niečo pre 
túto tému, aby sme ju posunuli aspoň o kúsok ďalej? 

PSG: 99 percent bytov je generovaných developermi. Ne-
existujú družstevné byty, neexistuje Baugruppe. Robil som 
so všetkými väčšími developermi na Slovensku i v Čechách. 
Všetci vieme, že keď pracujem pre developera, tak mám urče-
né, aj na ktorej strane toalety mám mať toaletný papier. Zostáva 
nám málo priestoru na to, aby sme ho presvedčili. Tú súťaž 
musíte vyhrať, musíte sa s tým vyrovnať a dokázať, že to po-

stavíte relatívne lacno. Dochádza pritom i vďaka komorovému 
lobizmu k zdražovaniu. Keď sa pozrieme, za aké peniaze robil 
Weinwurm bytovky v Bratislave a akým spôsobom... Stavebné 
povolenie mal za jeden mesiac! Teraz to trvá 6 – 7 rokov, preto 
už niektorí developeri z Bratislavy odišli – do Poľska, do An-
glicka. V Čechách je teraz totálny chaos, keďže sa nepodarilo 
digitalizovať stavebné riadenie a niektorí architekti nedostanú 
zaplatené za projekty, lebo nepriniesli kolaudačné rozhodnutie. 
Hlavne v menších ateliéroch nastala veľmi kritická situácia. 
Stavby sú drahé, pretože ich treba nezmyselne zatepľovať. 
V Bratislave musí už mať každý byt klimatizáciu, pričom ale 
nepresvedčíte klienta, že mu to navrhnete dobre. Je veľmi veľa 
kvalitných domov, ktoré sa dajú odvetrať pomocou stavebnej 
fyziky, netreba tam nútené vetranie, ktoré spotrebuje veľa elek-
triny. Komunitnú fotovoltiku schválili v Čechách len tento rok, 
na Slovensku schválená ešte nie je. Všetko sú to malé veci, 
ale utvrdzujú vás v tom, že máme veľmi malý priestor ľuďom 
pomôcť. Nemáte šancu to skvalitniť ani to zlacniť. 
TŠ: Keď ale robíte projekt, ktorý je rozsahovo menší alebo ho 
postavíte na väčšej flexibilite (ako príklad uvediem Gansberg, 
čo nie je veľký súbor a byty tam boli drahé), tak umožníte klien-
tom byty spájať alebo deliť, čo je, samozrejme, veľmi náročné 
na projekčnú prácu. Nebolo by to možné, keby sme neboli aj 
developeri a nemali sme „doma“ architektonický ateliér. Zistili 
sme, že pomerne veľká časť ľudí na to reflektuje, v Gansbergu 
sa byty spájali do naozaj veľkých celkov a vznikali rôzne rie-
šenia. Veľkou témou boli napríklad aj home office. Je to nová 
typológia v byte. Nie je to len kútik, kde si večer čosi pozrieme 
na notebooku, ale je to reálne pracovisko. 

AB: Na projektoch oboch vašich ateliérov vidno, že sa snažíte domy 
individualizovať a ľuďom ponúknuť niečo, čo si ich získa. Nesúvisí 

to ale len s peniazmi. Obidvaja ste dokázali z tých peňazí vytvoriť aj 
nejakú nadhodnotu. A tá je veľmi dôležitá. 

PSG: Na to ale musíte mať pomerne veľa skúseností, aby ste 
v rámci budgetu dokázali vytvoriť kvalitu. Je to veľmi ťažké. 
NIDO 1 aj 2 boli postavené za cca 1 000 eur za meter štvorcový, 
čo je dnes už nemožné. Dnes je to minimálne dvojnásobok. 
Tomáš má v tom inú situáciu, keďže sú aj developeri, ale ja mám 
skúsenosť, že väčšina developerov sa už snaží klientský servis 
totálne obmedziť. Je to tak vyčerpávajúce riešiť individuálne 
potreby! Keď konečne máte stavebné povolenie a môžete 
stavať, tak do toho si začnú všetci vymýšľať nekonečné veci. 
Ja som pre menšiu developerskú kanceláriu urobil Octopus 
i NIDO, kde sme radšej nadsadili štandard, aby s tým boli ľudia 
spokojní, ale nemuseli sme pripustiť klientský servis, lebo to 
je kvantum projektovania navyše. Pri výrobe projektu sú dnes 
zdieľané profesie a tak, ako rastie apetít po lepších životných 
podmienkach, tak klesá úroveň projekcie vo všetkých smeroch. 
Achillova päta všetkých stavieb sú dnes profesie. Tie podľa 
môjho názoru zaostávajú najviac. Ako architekt máte k tomu 
domu celkom iný vzťah, je to ako vaše dieťa, s ktorým sa chcete 
do poslednej chvíle maznať, no profesie nedokážete skoordi-
novať tak, aby to dobre dopadlo, a už vôbec tam nie je žiadna 
univerzálnosť, ktorá by reagovala na ďalšie budúce potreby. 

AB: A tých potrieb, nových vstupov je v oblasti bývania naozaj veľa, 
spomeniem len klimatické zmeny, na ktoré treba reagovať.  

TŠ: Je dobré, že klimatické zmeny začínajú byť témou. Dlho 
sme zápasili s tým, že na nejakú ekonadhodnotu, ktorú sme 
tam chceli dať, nebola klientela. Ako architekti sme o niečom 
presvedčení, ale ako developeri si to musíme zdôvodniť. Do-
teraz bola témou len cena bytu a metre štvorcové, dnes sa 
klienti už začínajú zaujímať aj o prevádzkové náklady. Aspoň 

Grido architekti: Polyfunkčno-bytový komplex NIDO 2, Bratislava,
foto: Martin Matula

Grido architekti: Bytový dom NIDO 1, Bratislava,
foto: Martin Matula
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RAW = (ró) surový (v prírodnom stave), neriedený, neskúsený, „zelený“, krvavý, 
nezahojený – otlačený, odretý, boľavý, sychravý. Architektonická kancelária, 
založená v roku 1990, vykonáva komplexnú projektovú činnosť, a to od prípravy 
a koncepcie návrhov cez ich prerokovania po vyhotovenie realizačných projek-
tov. V priebehu svojej existencie kancelária pracovala na zadaniach s rozsahom 
od veľkých urbanistických celkov cez návrhy budov až po interiéry a architek-
tonický detail. Medzi najvýznamnejšie realizácie patrí napríklad Polyfunkčný 
objekt Dorn v Brne, bytové domy Bratislavská, Kopečná, Leitnerova, Martinů, 
Francouzská, kultúrny dom Semilasso, Hadivadlo, autobusová stanica a Billa 
v Litomyšli, rekonštrukcia námestia Zelný trh a Joštova třída v Brne, námestie 
v Trenčíne, Ostrave, Jeseníku, Šternberku, ulička Václava Havla, rekonštruk-
cia vily Tugendhat a vily Münz, brnianske kaviarne Onyx, Blau a Placzek a rad 
súkromných vil. Významné sú i realizácie v oblasti scénografie v Národnom 
divadle v Prahe, Brne a Bratislave. V kancelárii sú partnermi Tomáš Rusín a Ivan 
Wahla, spolupracovníkmi sú Bořivoj Čapák, Martin Klaška, Markéta Koláčná, 
Petr Mutina, Kateřina Pacolová, Libor Šupler, Lukáš Vágner.

Atelier RAW
raw.cz
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Jakub Budaj sa narodil v Bratislave. Študoval na Fakulte architektúry a dizajnu 
STU v Bratislave, neskôr na Escuela Técnica Superior de Arquitectura de Mad-
rid v ateliéri Luisa Feduchiho. Počas školy začal pracovať v ateliéri Gresling, 
neskôr pokračoval v pražskom Studiu Perspektiv, kde našiel obľubu v tvorbe 
kancelárskych priestorov či projektov občianskych stavieb. Počas štúdia aj 
v odbornej praxi získal v spolupráci s kolegami viacero ocenení, v súčasnosti 
spolupracuje s ateliérom ZEIT a pokračuje vo vlastnej tvorbe. „Pri tvorbe pro-
jektov rôznych zameraní ma baví najmä obsiahlosť viacerých prípadov užívania 
stavieb, je fascinujúce plánovať prostredie pracovné, voľnočasové a následne 
intímne – domáce. Zo všetkého najviac ma napĺňa samotná realizácia.“

Jakub Budaj

Ateliér třiarchitekti je voľné združenie architektov Michala Fišera, Davida Ma-
reša, Ondřeja Fousu a radu ďalších spolupracovníkov, ktoré bolo založené 
v roku 2004. Pri riešení úloh ich zaujíma správne usporiadanie vecí. Hľada-
jú v protichodnosti jednotu, v zložitosti jednoduchosť, v chaose poriadok. 
Hľadajú krásu. Veria, že súčasná architektúra má hovoriť súčasným jazykom, 
má byť sebavedomá a kontextuálna a má vychádzať z hodnôt okolia a minu-
losti. Je to ďalšia vrstva, ktorá prináša správu o našej dobe. Špecializujú sa 
na všestrannosť. Zaujíma ich celý rozsah architektonickej práce od veľkej 
mierky (krajina – mesto – verejný priestor) cez jednotlivé stavby až po detail. 
To všetko je architektúra.

třiarchitekti

Ateliér CL3 je architektonickou a obchodnou spoločnosťou vzniknutou v rámci 
platformy združenia architektov, štúdia, laboratória presahujúcej holé projek-
tovanie. Jeho hlavným mottom je: „Architektura pro nás není honba za hezkým 
obrázkem, nebo rutinní továrna na sny. Máme radost a energii pokaždé, když 
je zadání až nesplnitelnou výzvou. Pracujeme v týmu s respektem k názoru 
druhých.“ Spoločenstvo členov tímu, šírka názorov i zručností, ako aj medzi-
odborové presahy v tvorbe sú základom tvorby ateliéru. Základnými členmi 
tímu sú: Roman Gale, David Bureš a Radek Pasterný, ktorých dopĺňajú ďalší 
spolupracovníci – momentálne sú to Petra, Kristýna, Adéla a Mirek.

Atelier CL3

Ateliér Compass založili v roku 2004 Matej Grébert a Juraj Benetin ako čerství 
absolventi Fakulty architektúry STU. Od svojho vzniku vytvorili veľmi kom-
plexné portfólio projektov od urbanizmu cez administratívu až po interiéry, ale 
ich hlavnou špecializáciou sú rezidenčné projekty. Len za ostatných päť rokov 
naprojektovali takmer štyri tisíc bytov prevažne v Bratislave. Medzi najväč-
šie projekty patrí rezidenčný projekt Slnečnice, ktorému sa venujú bezmála 
17 rokov. Koncom roka 2016 vyhrali súťaž na revitalizáciu celého areálu bývalej 
Cvernovky v Bratislave, dnes nazývanej Zwirn. Medzi dalšie projekty patria 
napríklad Urban Residence na Račianskej ulici, rezidenčný projekt Nový Ru-
žinov, rekonštrukcia bytového domu na Miletičovej ulici č. 5 alebo Ahoj Park 
na Sliačskej ulici v Bratislave. V súčasnosti na nábreží Dunaja spoluvytvárajú 
projekt Vydrica.

Compass Architekti
compassatelier.com

Ateliér s 15-ročnou tradíciou sídli v pražských Nusliach. Prístup kancelárie sa 
odzrkadľuje v rešpekte ku klientovi, k prostrediu a ku koncepčnej práci. Cieľom 
jej práce je nachádzať hĺbku a vrstevnatosť v projektoch, ktorými je povere-
ná. Tvaruje projekty od celkovej koncepcie po detail, na základe osobného 
prístupu a priamej zodpovednosti za kvalitu návrhu. Kompaktný a sústredený 
tím, ktorý vedú Markéta Zdebská a Marek Žáček, momentálne pracuje na cca 
30 projektoch. Realizácie kancelárie boli predstavené v českých i zahraničných 
publikáciách, tri realizácie boli nominované na Českú cenu za architektúru. 
Projekty kancelárie získavajú ocenenia vo verejných súťažiach, z ktorých ví-
ťazný návrh na revitalizáciu Karlovho námestia v Prahe (spolu s RLA a PD Filip) 
pokračuje ďalšími projekčnými fázami. Nad rámec ateliéru sa Markéta Zdebská 
pravidelne zúčastňuje súťažných porôt, je aktívnou členkou predstavenstva 
ČKA a momentálne jej 1. podpredsedníčkou. Veľkou výzvou tohto roku je pre 
ňu zostavenie jubilejnej 25. Ročenky českej architektúry.

BY architects
byarchitects.cz

Architektonický ateliér kuklicasmerek+ založili Peter Kuklica (*1989) a Martin 
Smerek (*1985) v roku 2015. Aktuálne je tvorený Erikom Hornáčkom, Radova-
nom Szabóm, Leonardom Šlosárom, Martinom Smerekom a Petrom Kuklicom. 
Snahou ateliéru je čo najlepšie pochopiť okolitý svet a vplyv architektúry na 
každodenný život. Od začiatku jeho členovia pracujú na rozmanitých projektoch 
a mierkach, čo ich núti uvažovať o každom zadaní zo všetkých uhlov. V návrhoch 
hľadajú racionálne a prosté riešenia, ku ktorým priraďujú pridané hodnoty pre 
človeka a dané miesto. Tvorba v mestskom prostredí je im najbližšia, ako aj sú-
ťaženie, ktoré sa stalo integrálnou súčasťou ich práce. Nevnímajú architektúru 
ako umelecké dielo, ale ako vytváranie priestorov pre všetky životné situácie. 
Tvorba ateliéru sa neustále vyvíja a nie je názorom, ale procesom.

kuklicasmerek+
kuklica-smerek.com

Architekti Silvia Vitková (*1990) a Ľudovít Vitko (*1991) tvoria od roku 2015 sa-
mostatné autorské projekty, v roku 2017 vzniká ateliér VAUarchitects. Portfólio 
prác tvoria prevažne obytné budovy a interiérové zadania – od rezidenčných 
po väčšie kancelárske, obchodné, a zdravotnícke priestory. Z ich realizovaných 
diel možno spomenúť trnavskú kalé clinic, Showroom MTBIKER v budove Pra-
diarne 1900 v Bratislave, Sýpku u Patriotov s reštauráciou Fresco v Leviciach 
a kancelárske priestory GEFCO/CEVA Logistics v Kolíne nad Rýnom, Prahe 
a Bratislave. Návrh a projekt bytového domu Mojmírka je autorskou spolu-
prácou s Ľudovítom Vitkom (*1963, autorizovaný architekt, Piešťany), ktorá 
pokračuje ďalšími rezidenčnými projektmi – o. i. konverziou administratívneho 
objektu na bytový dom v Piešťanoch.

VAUarchitects
vauarchitects.skcl3.cz

triarchitekti.cz
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Jesenné číslo PROJEKT-u sa venuje architektúre kolektívneho býva-
nia na Slovensku a v Čechách, v dvoch historicky a kultúrne previaza-
ných krajinách. Spoločný štát i kus histórie sme mali od roku 1918 do 
konca roka 1992 s výnimkou druhej svetovej vojny, kedy bola exilová 
vláda v zahraničí. Teritoriálna, mentálna i spoločenská blízkosť však 
majú stále pozitívny vplyv na udržovanie vzťahov a vzájomných väzieb. 
A toto číslo PROJEKT-u chce k tomu v profesionálnej architektonickej 
oblasti tiež prispieť.
 A tak som niekedy uprostred horúceho leta oslovila tentokrát nie-
len slovenských, ale i českých kolegov. Veľmi som sa potešila ich pozi-
tívnym reakciám a ochote spolupracovať s nami aj v období dovoleniek. 
Od Prahy cez Brno, Orlovú až do Ostravy a naspäť na Slovensko sme 
komunikovali s recenzentami i autormi vybranej architektúry. A verte či 
nie, príprava takéhoto časopisu si vyžaduje komunikáciu s desiatkami 
ľudí. Možno by sme to mali niekedy spočítať, kto, s kým a ako, kedy... 
a čo všetko sa pri tom z architektonického zákulisia dozvedáme. Sú 
to pestré príbehy, o ktorých by sa dalo celkom šťavnato písať.
 Tak sme tentokrát celkom zámerne vyskladali PROJEKT ako 
revue slovensko-českej architektúry s cieľom premostiť dve krajiny, 
ktoré mali a majú k sebe blízko, ale aj porovnať aktuálnu architektúru. 
Hľadali sme v oboch krajinách autentickú architektúru kolektívneho 
bývania, takú, ktorá prináša nielen nové témy, ale aj riešenia. Väčšinou 
sú to projekty menšieho rozsahu. Zaoberajú sa dôsledne kontextom 
priestorovým, sociálnym i kultúrnym, tvoriacimi partitúru výslednej 
skladby. Segment bývania po novembrovej revolúcii u nás i v Čechách 
bol sprivatizovaný, čo sa následne prejavilo a stále prejavuje v ab-
solútnom nedostatku podporovaného nájomného bývania. Rubrika 
TÉMA kriticky rozoberá túto situáciu v oboch štátoch. Pomyselné 
slovensko-české premostenie uzatvára DISKUSIA, v ktorej sa okrem 
iného dočítate, že architektúra dokáže dávať ľudom mnohé impulzy.
 My vám ponúkame tiež impulz na rozmýšľanie o slovensko-českej 
či česko-slovenskej architektúre a zároveň sa chceme poďakovať všet-
kým kolegom, ktorí s nami v horúcom lete spolupracovali na príprave 
tohto čísla. Andrea Bacová, šéfredaktorka
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ZWIRN 1 – mestský blok
Bratislava, Mlynské nivy
Autori: Compass Architekti / Juraj Benetin, Matej Grébert, Daniel Bartoš, Peter Dostál, Marcel Vadík, Peter Janeček
Spolupráca: Diana Šajdová, Monika Žažová
Interiérový dizajn, vzorové byty: Miroslava Rozložník
Umelecké diela: Veronika Selingerová
Krajinní architekti: Atelier DIVO / Iveta Augustínová, Ján Augustín
Investor: YIT Zwirn 1, s. r. o.
Návrh: 04. 2017 – 06. 2021
Realizácia: 10. 2020 – 07. 2023
Plocha pozemku: 23 337 m2
Úžitková plocha: 22 172 m2
Zastavaná plocha: 3 237 m2
Stavebné náklady: 40,05 mil. eur
Foto: Matej Hakár
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Lokalita brownfieldu
Cvernovka – BCT (Bratislavská cvernová továreň) –, známa ako býva-
lá továrenská oblasť v Bratislave, je ikonickou súčasťou industriálnej 
histórie mesta. Pri riešení a nastavovaní podmienok pre transformáciu 
tohto územia bolo v zadaní definované zachovanie historického objektu 
pradiarne a existujúcej budovy školy s doplnením územia o funkcie 
bývania a vybavenosti – zjednodušene povedané: spojenie histórie 
s moderným životným štýlom.
 Na mieste niekdajšej Cvernovky tak na základe realizácie víťaz-
ného projektu medzinárodnej architektonicko-urbanistickej súťaže 
postupne vyrastajú novostavby bytových domov Zwirn, ktoré kom-
binujú modernú architektúru s prvkami industriálnej minulosti. Víťa-
zom súťaže, ktorá prebehla v roku 2016, sa stal architektonický ateliér 
Compass Architekti. Autori pristúpili k riešenému územiu s pokorou 
a pochopením jeho možných rozvojových tendencií, s názorom na 
mestskú architektúru metropolitného charakteru, so zmyslom pre 
genia loci a zároveň s rešpektom k okolitej zástavbe a dopravným 
charakteristikám lokality. Simultánne s reflektovaním všetkých limitov 
prostredia vyzdvihli architekti na pôdoryse rozumnej kompaktnej blo-
kovej zástavby sebavedomú súčasnú mestskú architektúru. Výrazným 
prvkom komplexného návrhu štvrte je priestranné námestie zvýraz-
ňujúce dominantu historickej budovy Pradiarne a súčasne spájajúce 
históriu s novou polyfunkčnou časťou Zwirn.
 Samotný projekt Zwirn zahŕňa výstavbu troch obytných blokov 
s obchodnými priestormi na prízemí, zelenými plochami a verejnými 
i poloverejnými priestranstvami pre komunitné aktivity. Pôvodná zá-
stavba susediaca s riešenou novou štvrťou Zwirn má formu blokových 

Zuzana Tóthová

Zwirn 1
– mestské bývanie metropoly

Zwirn 1, Bratislava
Compass Architekti
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teľné z pohľadu úspory v ďalších etapách pro-
jektovania alebo z pohľadu výstavby či údržby 
stavby. Zároveň platí, že časť z financií, ktoré 
by mesto alebo obec do súťaže investovala, 
môže využiť už aj pre prípravu zadania pre ve-
rejné obstarávanie. Pri 2-miliónovej investícii 
(orientačná suma, za ktorú bolo na Slovensku 
postavených viacero nájomných bytových do-
mov) by sa výsledná cena súťaže pohybovala 
okolo 30 400 eur. Tu sú zahrnuté náklady na 
honoráre porotcov (4 200 eur), prípravu sú-
ťažných podmienok (4 000 eur), odmeny sú-
ťažiacim – obvykle sú stanovené v rozmedzí 
0,5 % – 1,5 % z investičných nákladov (1 % = 
20 000 eur) – a vedľajšie náklady (2 200 eur) 
spojené s  overením súťažných podmienok, 
tlačou postrov a podobne. V prepočte na je-
den byt bežného projektu nájomného bývania 
(okolo 30 bytov) by sa tak cena bytu navýšila 

Podporované bydlení – jeho institucionální předpoklady
a architektonické projevy

Michal Kohout, spolupráca: Veronika Peňázová

Jeden ze zakladatelů moderní architektury 
Adolf Loos kdysi napsal větu, která atakuje 
sebevědomí nejednoho architekta-výtvarníka: 

„Architekt nikdy nemůže vynalézti formu, ta je 
výsledkem hledání mnoha lidí jednoho kultur-
ního okruhu.“ Pro málokterou sféru architek-
tury přitom platí tato věta více než pro stavby 
hromadného bydlení. Jde totiž o oblast navr-
hování, která úzce souvisí s relativně stabilním 
chováním domácností1, s nutností pracovat vy-
soce úsporně, zároveň jde i o stavby, které bý-
vají – minimálně, co se základních vzorů2 týče 

– vysoce repetitivní a které jsou dále svázány 
jednak řadou předpisů, ale jejichž výstavba zá-
roveň často vedle stavební legislativy podléhá 
i dalším veřejným politikám. Jakákoliv trvalejší 
změna v této oblasti je tedy vrcholným kolek-
tivním výkonem par excellence. Příkladem 
toho je vynikající bytová kultura ve státech 
(Finsko, Švédsko, Holandsko atp.) či městech 
(Vídeň, Hamburg, Berlín), kde se bydlení věnují 
systematicky a kde pro jeho rozvoj a kvalitu 
vytváří dlouhodobě příznivé podmínky. Konec-
konců i v našich zemích to byla státní družstev-

Poznámky:
1 https://www.ppn.sk/33/rocne-treba-postavit-zhru-
ba-20-tisic-najomnych-bytov-na-dosiahnutie-prieme-
ru-eu-do-roku-2030-uniqueiduchxzASYZNbHI7G8u-
aRB3jt1urXw_kx6husdLED_R7c/?uri_view_type=4
2 https://nbs.sk/statisticke-udaje/vybrane-makroe-
konomicke-ukazovatele/ceny-nehnutelnosti-na-byva-
nie/vyvoj-cien-nehnutelnosti-na-byvanie-v-sr/
3 https://www.finreport.sk/ekonomika/priemerna-ce-
na-bytov-ponukanych-v-bratislave-prekrocila-hrani-
cu-5-tisic-eur-za-meter-stvorcovy/
4 https://www.financnykompas.sk/grafy/vyvoj-prie-
mernej-mzdy
5 Nájomné bývanie je štátom podporované dlhodobé 
bývanie s regulovanou výškou nájomného, pričom sa 
nejedná o sociálne byty s nižším štandardom pre sociál- 
ne slabšie skupiny obyvateľstva. Sú to byty, na ktoré 
sa vzťahuje dotácia zo Štátneho fondu rozvoja bývania 
a ich výstavba, prideľovanie i užívanie sa riadi osobit-
nými predpismi a zákonmi. 
6 https://www.sfrb.sk/o-fonde/vyrocne-spravy/
7 zriadený zákonom Národnej rady SR č.124/1994 Z.z. 
o Štátnom fonde rozvoja bývania
8 https://www.mindop.sk/ministerstvo-1/vystavba-5/
bytova-politika/sutaz-progresivne-cenovo-dostup-
ne-byvanie/vysledky-predchadzajucich-rocnikov 
9 ANTALOVÁ-PLAVUCHOVÁ, L. Nájomné byty v Bra-
tislave – nádejný projekt spolupráce medzi mestom 
a súkromným sektorom. In PROJEKT 03/2023, s. 10.
10 PLEIDEL, Imrich. Bývanie na bežeckom ovále. In 
PROJEKT 04/2022. s. 21.
11 financnykompas.sk, úroková sadzba najvyužívanej-
ších bánk pri poskytovaní hypotekárneho úveru
12 Deloitte rent index, https://www2.deloitte.com/
content/dam/Deloitte/sk/Documents/rent-index/SK_
Rent_Index_2024_Q1.pdf
13 financnykompas.sk, prepočet pri pôžičke 144 000 
eur s úrokom 4,39 % na 30 rokov s 3-ročnou fixáciou
14 Agentúra štátom podporovaného nájomného bý-
vania
15 https://standard.sk/regiony/kosice/412154/
obec-klokocov-postavila-dalsich-18-najomnych-by-
tov-zaujem-o-byvanie-je-velky
16 https://www.presov.sk/oznamy/nove-mest-
ske-najomne-byty-na-sidlisku-iii-uz-coskoro-privi-
taju-prvych-obyvatelov.html
17 Zákon č. 150/2013 Z.z o Štátnom fonde rozvoja bý-
vania 
https://www.sfrb.sk/wp-content/uploads/2024/05/
ZZ_2013_150_20240306.pdf 
18 vyhláška 284/2013 Z.z. o podrobnostiach o výške 
poskytovanej podpory zo Štátneho fondu rozvoja býva-
nia, https://www.sfrb.sk/legislativa/vyhlasky/vyhl-284-
2013/
19 https://issuu.com/institutska/docs/manual_suta-
zi_navrhov_2.vydanie
20 Výstavba, ktorá má svoju tradíciu v Nemecku a je 
založená na participatívnosti zúčastnených aktérov, kde 
spolupracujú od začiatku investor, architekt i budúci uží-
vatelia a tvoria projekt i model financovania bytového 
domu spoločne na mieru ich potrieb a možností.

ní iniciativa a založení státního bytového fon-
du císaře Františka Josefa I., které na začátku 
20. století umožnily vznik dodnes oceňované 
řady zaměstnaneckých kolonií. Následovala 
relativně úspěšná série prvorepublikových zá-
konů o stavebním ruchu, které daly vzniknout 
řadě architektonicky vynikajících bytových 
staveb. Toto období bylo posléze vystřídáno 
státem organizovanou – majetkově však ve 
své většině družstevní (sic!) – výstavbou, která 
dosud poskytuje domov necelé třetině obyva-
tel ČR. O jejích kvalitách a důsledcích můžeme 
vést spory, málokdo však bude zpochybňovat 
tézi, že byla významně ovlivněna veřejnými po-
litikami té doby.
 Skutečnost, že v prvních dvaceti letech 
polistopadového vývoje stát a obce z velké 
části přenechali oblast bydlení soukromému 
developmentu, je proto v (západo-) evropském 
kontextu spíše ojedinělá a  i u nás se jedna-
lo o určitou historickou anomálii. Hlasy těch, 
kteří o bydlení mluvili jako o věci veřejné, byly 
v oněch letech hlasem volajícího na poušti. 
Z části to bylo dáno i tím, že zkušenost s politi-

kou bydlení provozovanou v nově nastolených 
podmínkách liberálně demokratického státu 
a tržní ekonomiky zde zkrátka chyběly, stejně 
jako instituce, které by je byly schopné efek-
tivně provozovat.3 I tak vzniklo v těchto – pro 
hromadné bydlení „hubených“ – letech několik 
pozoruhodných iniciativ ze strany Ministerstva 
pro místní rozvoj, na které z velké části přešla 
péče o rozvoj bydlení v nových poměrech.4 To 
v 90. letech vypsalo dva programy, které měly 
zajímavý architektonický dopad.
 Prvním byl program výstavby domů s pe-
čovatelskou službou, které se objevovaly zhru-
ba od roku 1992 a které dodnes patří k těm 
nejzajímavějším počinům tehdejší architek-
tonické bytové produkce. Za všechny možno 
jmenovat českokrumlovský DPS L. Lábuse 
(1997) s ikonickou siluetou inspirovanou ob-
razy starého Krumlova E. Schieleho, nebo ho-
ražďovický DPS Aleny Šrámkové (2002). Jed-
ním z prvních projektů tohoto typu byl i DPS 
v  Liberci-Ruprechticích autorské čtveřice 
Čejka-Jiran-Kohout-Stolín z roku 1996.
 Druhým programem, který se z pohledu 
architektonické kvality osvědčil mj. i  proto, 
že velká část těchto staveb byla zadávána 
prostřednictvím architektonických soutěží, 
byla podpora startovacího bydlení v  rámci 
programů podpory výstavby nájemních bytů, 
které byly vyhlašovány mezi léty1997 až 2002. 
Jednalo se z časového hlediska o kratší úsek, 
který také zanechal méně staveb. Jednou 
z  nejpozoruhodnějších je pavlačový byto-
vý dům v Třeboni autorské dvojice L. Holub, 
L. Sladký (2000), který se vypořádával s obtíž-
nou urbanistickou situací přechodu mezi dvě-
ma typy zástavby. Zároveň z pohledu místa 
logicky – na tu dobu však přesto neobvykle 

– umístil do parteru směrem do rušné ulice 
obchodní jednotku, která původně nebyla 
v programu. Další pozoruhodnou realizací to-
hoto druhu byl i slavonický projekt jiné autor-
ské dvojice P. Hrůša – P. Pelčák (1997), která 
se úspěšně zúčastnila i dalších z vlny soutěží 
vypsaných tehdy na tzv. startovací bydlení. 
Stavba je pozoruhodná především tím, jak se 
kontextuálně pohybuje v historickém prostředí 
středověké zástavby a využívá i tradiční sta-

maximálne o približne 1 000 eur. Suma, ktorá 
určite stojí za to!
 Spomínanú všeobecne uplatňovanú kva-
litu v segmente nájomného bývania je nutné 
na Slovensku výrazne posunúť smerom nahor. 
Vhodným prostriedkom sú určite architekto-
nické súťaže, ktoré generujú nielen dobré rie-
šenia, ale aj kvalitné architektonické služby od 
ateliérov, ktoré sa v súťaži uplatnia. Mnohé ar-
chitektonické kancelárie sa totiž obchodných 
súťaží zámerne nezúčastňujú, práve z dôvodu 
nastavenia kritérií na najnižšie ceny. Prelomiť 
túto mentálnu bariéru určite nie je jednoduché, 
ale príklady, ktoré sa už podarilo zrealizovať, 
jasne dokazujú, že kvalitný architektonický 
koncept prináša v  konečnom dôsledku aj 
finančný benefit. Len tak je možné vykročiť 
smerom k uplatňovaniu progresívnych kon-
ceptov, ktoré zabezpečia potrebnú sociálnu 

Mestské nájomné byty na Žitavskej ulici, autori: Sebastian Nagy Architects, Superatelier

Nájomné bytové domy na Terchovskej ulici, Bratislava, autori: The Büro

Bytový dom Vršovická, Praha, súťaž 2022, 1. cena: Kuba & Pilař architekti

diverzitu, komunitné bývanie pre diferenco-
vané sociálne skupiny.
 V oblasti nájomného bývania sme, bohu-
žiaľ, ešte stále len v počiatočnej fáze, ako ho 
vôbec realizovať, a ešte máme dlhú cestu pred 
sebou, aby sme do neho vniesli participatív-
nosť, ale aj iné osvedčené modely spolufinan-
covania (napr. Baugruppe20) bežne používané 
vo vyspelých európskych krajinách. Číselné 
štatistiky a údaje, ktoré sme zámerne podrob-
nejšie analyzovali, však jasne dokazujú, že na 
Slovensku nie je reálne v krátkom čase dobeh-
núť európsky priemer nájomného bývania, ale 
je možné a predovšetkým reálne prostredníc-
tvom súťaží zvýšiť jeho architektonickú kvalitu.


